

# 上蔡：芝麻飘香产业旺

文/图 通讯员 周子翔 周金高

眼下，正是芝麻收获的时节。9月15日，在上蔡县蔡沟镇火神村芝麻种植基地，上百亩芝麻一片金黄，几十名村民正在田间忙碌着收割芝麻，收割、打捆、搭架晾晒，每个工序都有条不紊地进行。

看着一捆捆芝麻晾晒起来比人还高，基地负责人王亚飞的脸上露出了开心的笑容。今年种植的芝麻克服了前期的高温干旱、中期的暴雨等不良天气，后期长势好、产量高，市场价格也好。每天他都会组织几十名附近的村民前来帮助收割、晾晒芝麻。

芝麻浑身都是宝。收获的芝麻籽粒是发展香油、芝麻酱以及调味品产业的主要原料；芝麻花可以做成芝麻花茶；芝麻叶蒸煮晒干后，做成芝麻叶预制菜，油炸、凉拌、下面条，深受群众喜爱。这些原生态的农产品，给群众带来了实实在在的效益。

上蔡县土壤肥沃，群众有种植芝麻的传统，芝麻产业已



芝麻喜获丰收

经成为当地村民增收致富的支柱产业。为了让这一特色优势产业高产高效，上蔡县农业农村局与河南省农科院、驻马店市农科院合作，通过建立芝麻新品种试验示范基地、邀请省农科院专家定期指导、召开观摩会、培训农民技术员等形式，不断推广芝麻新品种，创新农业技术推广方式，提供精准服务，确保芝麻丰产丰收。

“为了保证芝麻产业稳健

发展，有效提高芝麻单产和品质，我县组织农技人员，在蔡沟、党店等乡镇建立芝麻高产示范基地5个，从种到收全程参与技术指导，从地块选择、品种筛选、配方施肥、整地播种以及中后期的病虫害防治，每个关键环节都进行了针对性的指导，为油料单产提升提供了技术支撑。”上蔡县农业农村局农技推广研究员谢卫华说。

## 毛集村：小蘑菇撑起“致富伞”

文/图 通讯员 滕敬豪

日前，在正阳县熊寨镇毛集村内的蘑菇种植基地，一堆堆发酵菌种带来了缕缕幽香，多个蘑菇种植大棚在太阳的照耀下闪闪发光，像极了一个个银灿灿的“银元宝”。

在现代化的蘑菇种植大棚内，温度、湿度、光照、容量等环境指标都被精准控制，为蘑菇的生长创造了适宜的环境。基地工人辛勤忙碌，精心备料，待时机成熟后装袋、灭菌。

和运气，现在有了这么先进的大棚，我们对蘑菇的生长过程更加了如指掌，产量和质量都有了极大提升。”一名在基地承包大棚的种植户笑着说。

据悉，为做大、做强毛集村的“蘑菇”名片，熊寨镇申请了建蘑菇种植基地的项目，加强与相关经营主体的合作，积极引进先进的种植技术和设备，邀请专家对蘑菇种植户、基地务工人员培训，不断提高他们的种植水平。同时，加大对蘑菇种植产业的扶持力度，在资金、政策、土地、补

贴、务工、市场等方面给予大力支持，越来越多的农民加入到蘑菇种植、销售、育种等产业中来，蘑菇种植的规模不断扩大，质量不断提升。

目前，该地区的蘑菇不仅在本地市场上供不应求，还远销周边城市，受到了消费者的广泛好评。“我们的蘑菇品质优良，口感鲜美，深受消费者喜爱。我们将继续扩大种植规模，提高产品质量，打造自己的品牌，让更多的人品尝到我们的蘑菇。”当地蘑菇种植合作社的负责人信心满满地说。

蘑菇种植产业的发展，不仅为农民带来了可观的收入，还为农村剩余劳动力提供了就业机会。许多村民在家门口就能实现就业，既增加了收入，又能照顾家庭。“以前我只能在外面打工，如今在家门口就能找到工作，收入也不错，真是太好了。”一位村民感慨地说。

随着科技不断进步和政府的持续支持，蘑菇种植产业在乡村振兴的道路上发挥更加重要的作用，并不断发展壮大，结出更加丰硕的果实，为农民带来更多的福祉。



蘑菇产量喜人



### 一周天气预报

9月19日阴天有分散性阵雨，偏东风2-3级，气温22℃到31℃。

9月20日多云有分散性阵雨，偏北风4级，气温20℃到32℃。

9月21日多云转晴天，偏北风4-5级，气温16℃到24℃。

9月22日晴天间多云，偏北风3-4级，气温14℃到23℃。

9月23日晴天间多云，偏北风2-3级，气温13℃到24℃。

9月24日晴天间多云，东北风2-3级，气温14℃到25℃。

9月25日多云，偏东风2-3级，气温15℃到26℃。

(驻马店市气象台发布)



魏姐说天气

中秋月

明月照九州，  
桂香冲云头。  
人间团圆日，  
相思漫清秋。

统筹、撰稿人：魏慧娟

气象短信 让您随时随地

了解天气变化

移动用户：发送11到10658121

联通、电信用户：发送121到10620121

天气预报早知道  
请拨12121

信箱内容：天气预报预报，生活指数  
气象与农业，气象知识等

